

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI SA FIE CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT D'UNA INAINTE

In Bucuresci: La casa Administrației.
In Tara: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
In Străinătate: La toate oficiile postale din
Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIUNEA

No. 3.—Piața Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8
Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani; anunțuri
și reclame pe pag. III, 2 lei linia.
LA PARIS: se găsește jurnalul cu 45 cent.
numarul, la Kioscul din Boulevard St. Ger-
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRAȚIUNEA

No. 3.—Piața Episcopiei.—No. 3

REFORMELE

DE

ACTUALITATE

Fiind în ajutorul alegerilor legis-
lative, am vrut să recapitulăm aci
câte-va din chestiunile care, după pă-
rerea noastră, trebuie rezolvate
chiar din primele sesiuni ale vii-
toarei legislaturii. Indicăm tot odată,
în mod sumar și sensul soluțiilor
care trebuie date acestor câte-va
chestiuni, soluții care sunt toate
coperite în cadrul ideilor
conservatoare.

În numerile viitoare ale ziarului
nostru, vom dezvolta pe larg, pro-
punerile de mai jos, care de altmîn-
ter, sunt deja cunoscute de cititorii
noștri:

Vînzarea tuturilor moșiei Statului.
În loturi mici numai la săteni și în
condiții mai avantajoase ca până
acum. Desființarea clauzei prin care
o parte din preț trebuie plătită la in-
ceput.

Delimitarea locurilor sătenilor. Fa-
cerea unui plan în fie-care comună
care se va lăsa în cancelaria comu-
nei și liberarea titlurilor de proprie-
tate la săteni.

Desființarea taxelor de justiție, a-
fară de cele ale portareilor, fiind dată
organizația lor de azi, când procesul
este pentru revendicarea a mai puțin
de 15 poagane de pământ și când
este pornit de un sătean.

Organizația învățămîntului agricol.
a) Crearea unui ferme model în
fie-care județ și a unei școli practice
de agricultură pe lângă ferma
model.

b) Introducerea instrucției a-
gricole în școlile primare rurale.
**Desființarea impozitelor directe care
prăpădesc vre o industrie țerănească,
cum e taxa asupra țuiceii.**

**O lege care să împiedice parcelarea
excesivă a proprietății după normele
pe care le vom stabili în câte-va ar-
ticle explicative.**

**Îmbunătățirea soartei clerului de
mîr.**
a) Reducerea treptată a numărului
preoților, astfel în cât să nu mai
fie, afară de rari excepțiuni, de cât
un singur preot chiar în comunele
rurale unde sunt mai multe biseri-
ci. Toate aceste biserici, din a-
ceiași comună rurală, să întocmească
o singură parohie cu un singur
preot.

b) Statul or comuna vor trebui
să vie în ajutorul clerului mirean
cu o subvenție suficientă existenței
sale.

**Reforma comunală și administra-
tivă.**
Reforma comunală să prevadă
două principii:

Deosebirea completă între legea
comunală rurală și legea comunală
urbană.

Primarul rural să fie descărcat de
or-ce atribuțiune administrativă și
să nu aibe alte atribuțiuni de cât
cele curat comunale: școala, bise-
rica, drumurile, ștreaja și paza hol-
delor, registrele stării civile, salu-
britatea și igiena.

Actualele atribuțiuni de ofițer al
poliției judiciare și de agent al pu-
terii executive trec asupra unui func-
ționar numit șef de ocol.

Șeful de ocol va trebui să fie ales
printre locuitorii domiciliat în acel
ocol, întrunind oare care condițiuni
și avînd oare care cunoștințe ce
să vor specifica. Numai când nu
să vor găsi oameni în localitate în-
trunind acele condițiuni, se va pu-
tea numi un străin de localitate.

Să va garanta stabilitatea șefului de
ocol prin specificarea condițiilor
anume în care el va putea fi desti-
tuit.

Să va face reforma legii electo-
rale comunale, întru cât privește o-
rașele, în scop d'a desființa scruti-
nul pe listă.

Să va micșora numărul consilie-
rilor comunali la orașe.

**Intocmirea unei legi de înaintare
în funcțiunile administrative.** Această
lege va regula numirea și înainta-
rea funcționarilor publici; ea va ga-
ranta stabilitatea lor punându-i la
dăpostul destituțiilor arbitrare.

**Reforma magistraturii pe baza i-
namovibilității.** Membrii curților de
apel și președinții de tribunale pre-
cum și judecătorii de instrucție vor
deveni inamovibili.

Legea în contra cumulului. Nimeni
nu va putea cumula două funcțiuni
ale Statului, județului sau comunel
sau ale stabilimentelor de utilitate
publică puse sub controlul direct al
statului, precum Eforiele, Banca, So-
cietățile de credit funciar sau a-
gricol.

Garantarea libertății individuale.
Să va garanta prin o lege libertatea
individuală și să va lămuri în pro-
cedura pensii, între altele, unele
chestiuni care, în practica celor din
urmă ani, s'au dat loc la abuzuri.

Așa lista juraților va trebui trasă la
sortii în ședința publică; inculpa-
tul, după un oare care timp, va pa-
tea comunica singur cu avocatul
său.

Reforma Băncii Naționale. Retra-
gerea celor 27 milioane de bilete i-
potecare. Suprimarea compturilor
corente între Stat și Banca Națio-
nală.

**Reforma sistemului monetar pentru
a să introducă etalonul de aur.**

INVEȚĂMINTUL AGRICOL

Orî-cât de importantă ar fi propu-
nera ce am făcut d'ase vinde toate
moșiile Statului numai la săteni și
în condițiunile desvoltate în nu-
mărul nostru de ieri, totuși trebuie
să spunem, că după părerea noastră,
această măsură e cea mai neînsem-
nată din reformele ce am propus,
privitor la chestiunea țerănească.

De la 1864 până azi, numărul ca-
pilor de familie, proprietari rurali,
a sporit de la 200,000 la 700,000 și
cu toate acestea, țeranii să află azi
în aceeași miserie ca și înainte de
legea rurală, ba mai mulți chiar sus-
țin că starea țeranilor era mai bună
înainte de 1864 de cât azi.

D'aceia nu ne facem iluziunea că
devenind proprietari cei 70,000 de capi
de familie care nu au astă-zi pămên-
turi, s'ar schimba ca prin farmec si-
tuația țeranului român.

Cestiunea stă aiurea.
Trebuie să facem ca imensa ma-
joritate a țeranilor noștri care sunt
proprietari, ca acei 700,000 de capi
de familie de care vorbeam mai sus, să
ajungă prin o cultură mai sistematică
a trage un folos mai mare din pămên-
tul ce 'l au.

D. Georges Lafargue într'o lucră-
re asupra propășirii agriculturii în
Franța, arată că toată soluțiunea cri-
zei agricole franceze să reducă la
aceasta:

«Ar fi de ajuns d'a să spori cu 5
hectolitre media actuală a produc-
țiunii hectarului, cea ce ar urca-o
la 20, pentru ca cultura grăului să
redevie remuneratorie și pentru a
face din Franța un popor exporta-
tor de grâu.»

Cam în aceiași termeni să poate
pune și la noi chestiunea, schimbân-
să numai proporțiunea, cum voi a-
răta la vale.

Voi începe prin a pune sub ochii ci-
titorilor câte-va cifre extrase dintr'un
mic tablou statistic, împrumutat pre-
țioasei cărți a d-lui Stef. Michailescu,
ce poartă titlul: *Incercări critice a-
supra învățămîntului nostru primar:*

ȚARA	Cît venit net produce anual în hectolitre la hectar (grâu)	Cît venit net produce anual în hectolitre în vîrstă în- tre 20 și 60 ani. Franci.	Pe cîtă su- net produce prafacie din pămîntul cul- tivat se hră- nește un su- net. Arii hect.
Anglia	27,70	403,36	0,23
Germania	25,50	493,29	0,25
Rusia	13,00	—	1,78
România	10,00	150,00	0,61

Așa dar, chiar comparînd țara
noastră cu alte țeri mai puțin fer-
tile ca a noastră, cum e Anglia, Ger-
mania, constatăm că pe cînd un hec-
tar produce în Anglia 27,70 hectol.
și în Germania 25,50 hectol., la noi
un hectar de pămînt mult mai fertil
produce abia 10 hectolitre.

Pe cînd un muncitor dobîndește
un venit net anual de 403,36 franci
în Anglia, or 493,29 în Germania,
la noi un lucrător nu scoate din-
tr'un pămînt fertil de cît 150 franci.

Un englez se poate hrîni din 23
arii, un german din 25 arii, pe cînd
trebuie 61 arii ca să se hrănească un
român.

Dupe tabloul reproduc mai sus,
d. Stef. Michailescu să întrebă:
«Cum toate aceste minuni de pro-
ducțiune în cantitate și însușiri, și
la noi, din contra, scădere gene-
rală, cu toate foloasele materiale ce
au stat de partea țerii?»

Răspunsul ce-l dă este că cultura
morală, cunoștința sistemelor de
cultură mai perfecționate, lipsesc
țeranilor noștri.

«Nu de la accidentele solului său
de la calitatea climei, nu de la gră-
mădirea instrumentelor materiale
de producțiune, ci de la cantitatea
și răspîndirea capitalului imaterial,
depinde bogăția unei țeri.»

Pentru răspîndirea aceluși capital
imaterial, am făcut în programul
nostru două propuneri pe care le
vom dezvolta în numărul viitor.

Acele propuneri sunt:

a) Crearea unei ferme-model în
fie-care județ și a unei școli practice
de agricultură pe lângă ferma-
model.

b) Introducerea instrucției a-
gricole în școlile primare rurale.

N. Filipescu.

TELEGRAME

AGENCIA HAVAS

Paris, 14 Septembrie.

După o depeșă privată din Berlin, d. de
Puttkamer fost ministru de interne, ar fi
chamat să înlocuească pe principele de
Hollenlohe ca guvernator al Alsaciei.

Berlin 14 Septembrie.

După *Norddeutsche*, data căsătoriei prin-
cipesei Sofia cu principele moștenitor al
Greciei nu este încă fixată cu toate
astea este sigur că căsătoria nulse va face înai-
te de primă-vară.

PENTRU „NATIUNEA“

Am arătat în programul nostru că suntem,
împună cu mulți liberali, contra lărgirii
colegiilor electorale actuale și pentru prin-
cipul actuali legi electorale, adică a sufra-
giului universal temperat prin corectivul ga-
ranțiilor de capacitate și independență.

Națiunea, cu o vădită rea credință, a spus
că vrem modificarea legii electorale în sens
restrictiv, pentru a se da dreptul de vot
«numai unei așa zise aristocrații».

Pentru or ce om avînd un dram măcar
de inteligență ce ce am spus noi e absolut
în contradicție cu cea ce ne face *Națiunea*
să spunem.

Inteligenții redactorii at *Națiunii* nu re-
nunță însă la convingerea că vor dovedi că
propunerile noastre și comentariile lor sunt
unul și același lucru.

Pentru a dovedi aceasta, organul liberal
publică următoarele rînduri după ziarul *A-
devărul*, pe care îl numește ziar conservator,
întocmai cum *Turnu Babilon* este or ar me-
rita să fie organ liberal:

«Ne deosebim, zice *Adevărul*, de confră-
șii noștri (de la *Epoca*) în ce privește sufra-
giul restrîns».

Dupe iscusii redactorii at *Națiunii*, fa-
tul că un ziar care vrea sufragiul universal
absolut, ce un ziar plebiscitar, se deosebește
și nu poate să nu se deosebească de noi toți
liberali or conservatori care suntem parti-
sanii principiului sufragiului așa cum e în
legea electorală actuală, adică un sufragiu
mai restrîns de cît sufragiul universal ab-
solut, acest fapt dovedește că noi am spus
prostiile pe care ni le atribuie *Națiunea*.

Pentru că un Elvețian, de pilda, ar spune
că legea noastră actuală admite un sufragiu
mai restrîns în comparație cu legea electo-
rală a cantonelor din Elveția, care admit și
sufragiul universal și *referendum* (să văză
acest cuvînt redactorii *Națiunii*, la litera R
în dicționarul lui Maurice Block) pentru a-
cest cuvînt noi vrem să facem o lege electo-
rală aristocratică, etc. etc.

Ei bine, cînd cine va susține asemenea e-
normități or-ce discuțiune devine inutilă.

Pricepem să discutăm principiile care ne
deosebesc, însă nu pricepem să ne apucăm
să facem educațiunea politică a redactorilor
Națiunii.

De aceia în loc să le mai servim articole
care nu le pot sluji la nimic, ne permitem a
le recomanda aci, asupra materii în chestiune,
câte va cărți care le vor fi mult mai folo-
sitoare:

Le suffrage universel. — Etude comparée
des diverses législations. Paris. L. Laroze
et Forcel. 1883.

*Cestiunul constituțional de E. W. Glad-
stone.* Trad. franceză de Albert Gigot. I
vol. în 8. — Germer Baillière. Paris.

Guvernul reprezentativ de J. Stuart Mill.
Paris. 1865.

Politica privita ca știință, de Bluntschli,
traducțiune franceză de Riedmatten subtitlul:
La Politique. Paris 1879.

La démocratie et le régime parlementaire,
de Ad. Prim. — Bruxelles. Ed. Merzbach
et Falk. 1884.

Nu pretindem că cu acest mic repertoriu,
redactorii *Națiunii* vor fi tocmai toba de
carte. Însă sperăm că vor fi în stare să facă
distincțiunea între sufragiul la mai multe
grade și sufragiul universal absolut, că vor
vedea o mică nuanță între plebiscit, *referen-
dum*, lege electorală cu sufragiul restrîns or
pe categorii, etc.

LAMURIRI TREBUINCIOASE

Cînd drept orî ce cultură și pre-
parație pentru meseria de ziarist,
n'ai de cât câte-va clase secundare
și rutina căpătată într'o redacție orî
într'altă, cînd calabalicul tei de
cunoștințe generale este atît de mic,
în cât să nu poți să îți hrănești în
mod serios mîntea și să te îți în cu-
rent prin citiri mai competente, at-
tunc nu poți vorbi de cît cum vor-
bește d. Bibicescu în *Telegraful* de
ieri. Pentru acest domn care cum am
spus nu e ziarist de cât prin rutină și
aceea căpătată într'o vreme cînd
disecțiunea între partide nu era tocmai
catolică, pentru acest domn progra-
mul pe care l'am publicat Mercuri
n'are nici o valoare fiind-că este
compilat.

Principiul pentru vînzarea moși-
lor Statului e copiat de la liberali.

Acela pentru fermele model e co-
piat de asemenea de la liberali.

Inamovibilitatea magistraturii,
garanțarea libertății individuale,
îmbunătățirea soartei preoților, ase-
menea.

Cel mai nemerit răspuns ce putem
da d-lui Bibicescu sunt câte-va ver-
suri din Musset, și aceasta cu atît
mai mult cu cît d. Bibicescu ne
avînd cunoștințe prea variate, îi fa-
cem și un serviciu îmbogățindu-l
mîntea.

Mai ales cu privire la unele Ches-
tiuni generale ale politiceii se aplică
ceea ce zicea Musset:

Rien n'appartient à rien, tout appartient à tous
Il faut être ignorant comme un maître d'école
Pour se flatter de dire une seule parole
Que personne ici-bas n'ait pu dire avant vous.
C'est imiter quelqu'un que de planter des choux.

Domnu Bibicescu uită că aici nu

este vorba numai de o enumerare
platonice de principii care de cinci-
zeci, șasezeci de ani se plimbă prin
scrierile și discursurile oamenilor
care se ocupă de politică din toată
Europa și pe care le-au împrumutat
cu toptanul și liberalii noștri, avînd
grije a le fîgădui tot d'a-una și a nu
le realiza nici o dată, a le renunța în
forma lor cea mai abstractă și mai
quintesențiată și a nu intra nici o
dată în detalii, care singure relevă
ceea ce poate pune cine-va de personal
și de original într'un lucru care ca
enunțare simplă numai, se află în
gura tuturor. Aici e vorba de cum
faci și de scopul pentru care faci, și
acest lucru d. Bibicescu este prea
necut pentru ca să l'poată pricepe,
de și a fost indicat destul de lim-
pede în articolul care urma imediat
punctelor de reforme pe care le arătăm
ca imediat trebuincioase.

Cînd un arhitect zidește o casă, orî
cînd dă formă nouă unei case vechi,
cine să gîndește să l'întrebe, dacă ma-
terialul cu care zidește este luat din-
tr'un loc orî dintr'un altul?—Și în
altă ordine de idei, dac' un partid a
fîgăduit tot ce se poate fîgădui pe
lume și n'a ținut mai nimic, urmează
că alții n'au drept să realizeze și să
satisfacă nevoile țerei, combinînd
un sistem armonic de măsuri, din
care fie care în particular să respunză
unei anumite nevoi, și toate îm-
preună să respunză unei situații ge-
nerale a țerei și să ducă la un scop
bine determinat?...

Articolul «Telegrafului» de ieri a
fost cel mai strălucit atestat de nul-
itate politică pe care 'l'a dat singur
d. Bibicescu.

Și dacă cel puțin ar fi eșuat, că
principiile cător va reforme ar fi
fost împrumutate de la liberali!—
Din nenorocire pentru d. Bibicescu
însă, nici aceasta nu este eșuat.

Ast-fel, cel dîntei care a propus vî-
nzarea moșiilor Statului în loturi mici
la săteni și credite agricole pen-
tru săteni, a fost amicul nostru d.
Alecsandru Catargiu, în camera
conservatoare de la 1874. Apoi a-
mînunțele care singure dau valoarea
acestei legi, cum este acela
că moșiile Statului să se vînză nu-
mai la săteni și fără a li se cere o
parte din preț la început, au fost res-
pinse de camerele liberale, și d.
Bibicescu are incalificabila îndrăs-
neală de a zice că am compilat?

Îmbunătățirea soartei preoților de
mir, așa cum am propus-o se ase-
mîna în parte cu propunerile P. S.
Episcopul Melhisedec și cu acelea
votate în întrunirea preoților de la
Ploest, făcută în urma unor articole
ale *Epocii* și la care a fost invitată
și *Epoca* să ia parte, și nici de cum
cu vre o propunere liberală.—Cu ga-
rantarea libertății individuale d.
Bibicescu are și mai puțin noroc. A-
ceastă lege, de care se vorbește în
toate părțile și care face parte din
patrimoniul intelectual și al copii-
lor,—ca enunțare abstractă numai,
cum este de altmîntrelea și în ca-
pul d-lui Bibicescu—a fost propusă
ce e drept de d. Giani în mod ne-
practic, ridicol, ecșergerat pe aiurea
și insuficient pe alcăpura. Camera li-
berală s'a grăbit însă, a opune la do-
sar și a o repudia ca străină de prin-
cipiile sale. Nu tot astfel este cu noi
conservatorii, care sub conducerea
d-lui Alex. Lahovari am făcut ceva
real pentru libertatea individuală.
Puțin poate, atîta numai cît permi-
teau împrejurările, dar ceva, și acel
ceva e mult comparativ cu liberalii
care n'au făcut nimic.

Acolo însă unde d. Bibicescu în-

trece ori-ce măsură, este când spune că am luat ideea inamovibilității de la liberali. Aici minciuna se ia la întrecere cu prostia. Minciuna fiindcă d. Stăt. scu a propus inamovibilitatea pe la începutul lui Noiembrie 1887 și noi am propus-o într'un articol de program la 27 August 1887, iar confrunții de la *România Liberă* la 29 August acelașan. Prosta fiindcă până acum nu sunt de cât trei moduri cunoscute pentru a fi ale magistraturii: electivitatea, inamovibilitatea și sistemul actual, pe care toți îl condamnă, din gură cel puțin. Rămân dar electivitatea și inamovibilitatea, și liberalii le au propus pe amândouă, cât au fost la putere fără să realizeze pe nici una. Am întreba atunci pe isteți d. Bibicescu se ne spue cum poți să fi original, inventând o magistratură în balon? Și vina noastră este dacă liberalii au trecut de la principiul radical al electivității la principiul conservator ale inamovibilității?

Despre cele-l'alte propuneri ce am făcut și între care sunt unele cu totul originale, atât prin economia lor cât și prin ideile chiar, d. Bibicescu nu vorbește nimic. Uită și propunerea pentru delimitarea locurilor sătenilor cu ridicare de planuri care să rămâie la comane, și propunerea pentru desființarea tacselor pe justiție când țeranii revendică pământ, și legea contra cumulului, și cea pentru nedividerea excesivă a proprietății. Uită de asemenea că organizarea comunelor și a ocoalelor așa cum am propus-o noi, de și principiul ocolului a fost imprumutat de la junimiști, este a noastră proprie prin forma care i'am dat-o, formă menită a face atât din comună cât și din ocol niște instituții locale care să fie un început adevărat și serios de self guvernământ.

D. Bibicescu n'a priceput, că plecând de la faptul că suntem un popor tiner—cu moravuri blânde și fără tradiții și instincte revoluționare, cu destul pământ pentru a ne hrăni toți fără a atinge proprietatea mare, și cu porniri pronunțate spre un conservatorism moderat, — cel mai bun mijloc pentru întărirea partidului nostru l'am văzut în garantarea cetățeanului contra Statului, în asigurarea prosperității săteanului, în instituții locale; adică în acele măsuri, care vor rădica motivele de nemulțumire și de neînțelegere între partidul conservator și unele clase prin natura și prin instinctele lor pornite către ideile noastre; măsuri care vor da o mai mare impulsie și o nouă putere de viață tutulor elementelor conservatoare din țară.

Este conservatismul care își urmărește idealul prin libertate și instituții locale, singur care convine popoarelor tinere, după cum conservatismul rezimat pe Stat, este din nenorocire, o nevoie care se impune la cele mai multe din popoarele îmbătrinite.

Este interesul nostru bine înțeles care ne face să urmărim aceste reforme și nu recunoașterea vre-unui merit liberalilor, care au făcut regulat de ris ori-ce idee pe care au patronat-o.

Ion N. Iancovescu.

RESULTATELE POLITICEI VAMALE COLECTIVISTE

Ministerul de finance publică *mişcarea comerțului Românii cu țările străine* pe al doilea semestru din anul 1887 comparată cu același semestru din 1886.

Cifrele ce găsim, în această lucrare, dau cea mai patentă desaprobare politică economică ce guvernul colectivist a urmat mai cu seamă în anul din urmă. Ast-fel că unde ei susțineau că importul este mai mic, de când cu legea lor protectoare, statistica Ministeriului de finance dovedește contrariul.

Așa de pildă în aceste șase luni schimbul nostru comercial cu Austro-Ungaria stă ast fel:

Am importat în 1887	lei 27,145,235
" " " 1886	" 20,051,951
mai mult în " 1887	" 7,093,284

pentru care fiscoal a perceput taxe, în plus de cât tu anul precedent, lei 1,510,357.

Contra acestui import, am exportat în Austro-Ungaria mărfuri:

în 1887	lei 11,017,592
în 1886	" 9,353,672

în plus pentru 1887 " 1,663,920 pentru care Statul n'a beneficiat de nici o taxă.

În raporturile de schimb cu Franța stăm mai rău, căci pe când importul nostru din această țară este aproape același, exportul a scăzut la jumătate.

Am importat în 1887	lei 12,549,760
" " " 1886	" 11,745,411

adică un plus pen. 1887 de lei 804,349

Am exportat în 1886	lei 27,645,202
" " " 1887	" 13,970,015

adică un deficit pen. 1887 de lei 13,675,247 și tot ast-fel cu mai toate Statele, ceea ce demonstrează cu prisos că grija colectivității n'a fost protejarea industriei naționale, după cum se laudă, ci asuprirea comerțului prin taxe exorbitante, căci unde

în 1886 a încasat lei	8,366,621
în 1887 " " "	" 41,006,480

daică, mai mult în 1887 lei 2,639,859

Deci se fie bine constatată că ei n'au văzut în așa botezata protejare a industriei naționale, de cât un mijloc, foarte poleit de atî fel, pentru a crea noi resurse budgetare.

Lucru ciudat, tocmăi industriile pe care le au protegiat colectivității și care trebuiau să scadă la import, tocmăi acelea s'au importat mai mult; așa de exemplu gasim că:

Materiile făinoase și derivatele lor au intrat în 1887 pentru 2,277,945 lei pe când în 1886 au intrat numai pentru 1,363,200 lei adică cu 914,685 lei mai mult ca în 1886.

Lemnele și derivatele lor pe când în 1886 au intrat pentru 2,473,072 lei în 1887 au intrat pentru 3,208,704 adică în loc se scada a crescut, și la export găsim inversul lucrului, în loc ca în 1887 se sporască exportul lemnelor, el a scăzut cu 2,642,915 lei de cum a fost în 1886.

Hartia și Cartonul intrat în 1886 pentru lei 3,311,087 în contra lei 8,031,815 în 1887, adică un plus pentru acest din urmă an de 4,720,728 lei.

Pielăria, materiile textile, băuturile etc., în fine toate industriile pe care le protegea d. Brătianu n'au făcut în ciudă; în loc se scada la import ele sporit cu aproape indoit.

Și nici nu putea se fie alt-fel cu economiști ca d. Nacu în capul finanțelor, Stolojan și Cămpineanu la comerț și d. I. Brătianu ceașul lor.

T. D.

PENTRU REDACTORII „DEMOCRATII“

La calomniile ziarului *Democrația* din 1/13 Septembrie contra d-lui Robescu, este suficient a reproduce ordonanța d-lui judecător de instrucție Crupenschi prin care se dovedește în mod patent cât de scârboase sunt mijloacele de care usează sus zisul ziar.

D. prim-procuror a înaintat la instrucție pe individul Iani Dimitropolo, conform art. 310 alin. 1 al 2 Cod. Pen. ear d. judecător de instrucție a pronunțat următoarea ordonanță:

Ordonanța
7 Iunie 1888.

Văzând interogatorul și răspunsurile inculpatului.

Văzând rechizitorul d-lui prim-procuror cu No. 3057/88 prin care ne trimete în instrucție pe Iani Dimitropolo zis și Maniat, și pe Marița Constantinescu, sub inculpare că în noaptea de 6-7 Aprilie a. c., prin efracțiune ar fi furat, în orașul Ismail, Imperiul rusesc, 1,100 lire turcești și 2,500 ruble hârtie rusești, furt comis în prejudiciul d-lui G. Dracopulo.

Văzând reclamațiunea lui G. Dracopulo atașată la dosarul instrucției din care se constată că acest furt a fost comis în orașul Ismail, imperiul rusesc, în consecuență pe un teritor străin.

Văzând că faptul imputat numiților este un simplu delict.

Considerând că, după art. 3 Codul penal, dispozițiunile legii penale se aplică numai la infracțiunile comise pe pământul românesc.

Considerând că numai prin excepțiune se pot urmări în România crimele comise de un român afară de pământul României contra alui român sau contra unui străin, precum și crimele comise de un român afară din pământul României contra siguranței statului, pentru contrafacerea sigiliului și a monedei naționale, de asemenea și complicității acelorăși crime, după cum rezultă din art. 4 și 5 Codul penal.

Văzând în consecuență că nu mai suntem competent a instrui această afacere.

Pentru aceste motive. Ne declinăm competența de a instrui acest proces.

(Semnat) jude instructor.
Leon Crupenschi
(Semnat) Greșler C. Eșanu,

În cât privește detaliile din *Democrația*, ele sunt niște invenții stupide de care nici nu merită răspuns; *concluziunea este că pentru a place adversarilor săi, d. l. Robescu ar trebui se renunțe la profesiunea sa de avocat.*

Pot se se steargă pe bot.
Constatăm și cu astă ocaziune că d. l. Nevițescu, doctor în filosofie și autorul acestor calomnii, este un nătărău.

INFORMATIUNI

Aflăm că colectivității care sunt deputați și senatori nu vor veni la deschiderea camerilor, de teama unei manifestații *simpatice* din partea cetățenilor Capitalei, care vor serbători îngroparea definitivă a colectivității.

Un consiliu de miniștrii s'a ținut azi la ministerul de interne.

D. Alexandru Marghiloman a sosit azi din streinătate cu trenul de nouă ore.

Peste câte-va zile, colectivității vor publica în ziarele lor iarăși un apel către țară, acesta însă, de astă dată neiscălit, pentru a ascunde defecțiunile și golurile din partid.

În viitoarea sesiune a curții cu jurați din Capitală se vor judeca șapte procese de tâlhărie și alte șapte de presă, intențate ziarului *Fulgerătorul, Telegraful, Democrația și Funcționarul*.

Din cauza îmbulzelei materii amănăm pe Luni publicarea articolului anunțat ieri asupra «Elitei» și în care arătăm de ce ea este indispensabilă progresului. Cu această ocazie vom răspunde obiecțiunilor «Luptei» care, singură a știut să menție discuția pe terenul curat al ideilor, fără a face insinuări și fără a umbla pe căi piezișe, cu deosebire de confracții liberali care ne putând face nici o critică fondată, și neavând puterea morală de a aproba ceea ce e bun și potrivit chiar cu năzuințele lor practice, caută prin insinuări care n'au nici meritul de a fi inteligente să discreditze ceea ce nu pot critica.

D. colonel adjutant Magheru, comandantul regimentului VIII de artilerie, a fost ales Sâmbăta trecută președinte al clubului militar din Botoșani.

D-sa înse refuză de a primi această sarcină.

Brigada de dorobanți din județul Dorohoiă va pleca zilele aceste la Fălcișeni spre a lua parte la marea manevre de toamnă sub comanda generalului Ipătescu.

Aflăm cu plăcere că este vorba de se repara o nedreptate comisă de d. Stătescu în persoana unuia din cei mai integri magistrați din Craiova, d. Herescu, fost judecător de instrucție și care fusese depărtat de d. Stătescu fără nici-un motiv. Se știe că fostul ministru întreat de domnul Herescu pentru ce a fost înlocuit, a răspuns d-lui Herescu: «că avea nevoie de locul său pe care îl promisese altuia».

Se știe că d. Herescu va fi numit președinte de secție la tribunalul Dolj în locul d-lui Filipiu care a demisionat.

Raportul consiliului de miniștrii către M. S. Regele.

Sire.
Mesajul de închidere al sesiunii ordinare a Corpurilor legiuitoare din 3 Aprilie trecut, recunoștea că, în urmă demisionării cabinetului precedent, se impuneroului minister datoria constituțională d'a face apel la țară pentru a se manifesta libera voință a alegătorilor.

Dacă am amănat astăzi îndeplinirea acestei datorii, n'am făcut-o de cât împișci de adevărul că libertatea voinței nu se poate produce în timpuri de agitațiuni anormale.

Astăzi suntem în drept a crede că frământările anormale au făcut loc cugetărilor cumpătate, și de aceea, subscrișii venim cu cel mai profund respect a propune aprobării Majestății Voastre convocarea actualelor Corpuri legiuitoare în sesiune extraordinară pentru ziua de 8 Septembrie, pentru a se putea proceda la dizolvarea lor.

Suntem, cu cel mai profund respect, Sire,

Al Majestății Voastre,
Prea înțelept și prea supuși servitori
Președintele consiliului miniștrilor și ministru de interne **Th. Rosetti**.
Ministru afacerilor străine și ad interim la agricultură, industrie, comerț și domenii **P. P. Carp**.
Ministru culeților și instrucțiunii publice și ad interim la justiție, **K. Maiorescu**.
Ministru lucrărilor publice, **Al. B. Stăpbei**.
Ministru de resbu, **General C. Barozzi**.
Ministru de finance, **M. Germani**.

No. 427 1888 Septembrie 1

A eșit de sub presă *Gramatica limbii franceze* de d-ra Maria Agapiadis,

profesoară la externatul secundar de fete din capitală, pe care o recomandăm publicului și profesorilor de licee, ca o carte didactică model, ce ar trebui introdusă în școli.

Programa Congresului din Piatra (Neamtz) 6, 7 și 8 Septembrie 1888.

Luni 5 Septembrie.

Plecarea. — Studenții Universității din București, întruniți în gara de Nord, la orele 10-10 seara vor pleca spre Bacău, unde vor fi așteptați de studenții leșeni, care întruniți în curtea Universității din Iași, vor pleca la orele 6:15 p. m. la Bacău și de aci împreună cu cel din București vor pleca spre Piatra.

Marti, 6 Septembrie.

Sosirea. — La orele 8 37 dim. sosind trenul în gara Piatra, studenții, în sunetul muzicii, care va cânta marșul «Deșteaptă-te Române» vor fi întâmpinați la gară de către consiliul comunal în corpore și salutați de buna venire de primarul orașului prin o cuvîntare, la care va răspunde delegatul studenților. La această recepție vor asista autoritățile civile și militare, corpul profesoral și cetățenii.

De la gară cortegiul va porni la primărie în ordinea următoare:

- Patru călărași.
- Musica.
- Un număr de plăeși (țărani în costume naționale).
- Scoalele publice cu drapelele.
- Autoritățile.
- Studenții.
- Patru călărași.

Cortegiul va străbate șoseaua Cuza-Vodă, strada Alexandru-cel Bun și Ștefan-cel Mare, strada Pieței, și se va opri la Catedrala mare, unde se va oficia un Te-Deum de bună sosire. Apoi se va face incuarteriera.

La orele 1 p. m. studenții adunați în curtea primăriei, însoțiți de comitetul de recepțiune, vor merge să viziteze fabrica de cue și de bețe de chibrituri, apoi apele minerale de la *Cozna*.

La orele 3 p. m., se va face *deschiderea Congresului* în sala Teatrului, unde vor fi locuri rezervate autorităților și cetățenilor Pietreni.

În această primă ședință, se va face alegerea Președintelui, se vor citi comunicările, se va trage la sorți comisiunea de verificare și apoi se va asculta o disertație.

Miercuri 7 Septembrie

La orele 8 dim., Studenții se vor aduna în sala Teatrului, pentru a ține o ședință intimă.

La orele 1 p. m., se vor întruni în curtea primăriei de unde însoțiți de parte din comitetul de recepțiune vor merge să viziteze *Petrodava*.

La orele 4 p. m., va fi a doua ședință publică, a căruil ordine de zi va fi prealabilă anunțată.

La orele 8 seara, va avea loc un concert dat de studenții, în sala Teatrului al cărui program va fi înaintat din nainte anunțat.

Joi 8 Septembrie

La orele 6 1/2, studenții adunați în curtea primăriei, vor merge la monastirea Bistrița, de unde se vor întoarce în sunetul muzicii cu plute pe apa Bistrița.

La orele 2 p. m., va avea loc a treia și ultima ședință publică, având între altele la ordinea zilei și o conferință, raportul comisiunei de verificare, alegerea comisiunilor de organizare și tragerea sorților orașului unde va avea loc viitorul congres. Apoi se va face *închiderea Congresului*.

La orele 8 seara, se va da de către comună, în sala Teatrului, un banchet în onoarea studenților.

Vineri 9 Septembrie

La orele 8 dim., Studenții adunați în curtea primăriei, vor porni spre gară, în sunetul muzicii însoțiți de Consiliul comunal și de cetățeni; și de aci, la orele 9,20, va pleca spre București și Iași.

VINZAREA MOȘILOR STATULUI

Iată expunerea de motive care însoțește legea pentru vinzarea moșilor Statului în loturi la săteni, lege ce a apărut azi într'un supliment al *Monitorului Oficial*:

LEGEA VINZERILOR (PROIECT)

Domnilor miniștri,

Nu am nevoie a mă întinde asupra motivelor naționale și economice ce ne împing a îmbunătăți starea materială și morală a săteanului român; toate partidele și toți oamenii de Stat au recunoscut că într'ensul stă și puterea și viitorul unei bune organizări sociale. În alte țări, acest rezultat a fost obținut prin sguirul violente. La noi, spre marea fericire a pacienței noastre dezvoltări, chestiunile acestea au fost rezolvite prin bună înțelegere între clasele avute și cele lipsite. Dar dacă s'a făcut mult, trebuie se recunoaștem că a ramas încă mult de făcut, și trebuie se bine-cuvîntam memoria și cuminția străbunilor noștri, care, constituind domeniile Statului, au pus la dispoziția noastră mijloacele necesare pentru a scăpa cu ușurință de plaga periculoasă a unui proletariat câmpesc.

Proiectul de lege, ce am onoare a vă prezenta, dispune alienarea treptată, conform cu cererile ce se vor ivi, a domeni-

lor Statului în favoarea exclusivă a săteanului. Legea de până acum,—de și prevedea și ea puțința pentru sătean de a-și procura pământul de care are nevoie,—presinta însă două inconveniente grave; ea permiea vânzarea domeniilor nu numai în loturi mici, dar și în corpuri întregi, și adesea concurența între oamenii avuți și influenți și între săteni se termina, precum era firesc în favoarea celor dintâii.

Al doilea inconvenient era că fixarea prețului și modalitățile de plată puneau pe săteni în neputință de a beneficia de favoarele legii.

Am căutat, deci se înălțur aceste neajunsuri. Pe de o parte am retras Statul facultatea de a putea vinde bunurile sale în corpuri întregi; iar pe de alta, am stabilit condițiunile de plată, care permit or-cărui sătean se devie, cu vremea, proprietar. Legea cea veche prevedea plata imediată a unei părți din preț, și stabilirea evaluarea acestui din urmă pe un calcul exact al proporțiunei dintre valoarea și venitul fondului. În aceste condițiuni, numai acela care avea deja ceva, putea se devie cumpărător, și era, prin urmare, firesc se suprim plățile anticipate, și se stabilesc o evaluare a pământului ceva mai joasă de cât aceea ce isvoră din raportul matematic dintre venitul și fond.

Introducând aceste modificări, în legea de până acum, nu am putut se nu ține seamă de experiența făcută cu aplicarea legii pentru împroprietărirea însurățelilor.

De și această împroprietărire s'a făcut în condițiunile legii de la 1864, adică în condițiunile excepționale de favorabile, totuși noiele comune au avut a lupta, de la început, cu greutate și materiale, care au pus în joc desvătura lor. Greutățile acestea proveneau, mai vârtos, din lipsa de mijloace în care se găseau însurățelii, pentru a întâmpina cheltuielile de prima instalare. Această experiență a fost făcută și aiurea, în Bosnia și Herzegovina de exemplu, unde s'au făcut colonișari pe o scară întinsă; toate coloniile, cărora Statul a pus la dispoziție un mic avans pentru primele cheltuieli, au prosperat; toate acelea, din contra, cărora Statul s'a marginit a da numai pământ, nu s'au putut ridica, și sunt și astăzi încă într'o stare miseră.

Am crezut, dar, că Statul român ar face un act de bun gospodar dacă ar pune la dispozițiunea acelor săteni, care vor să se cumpere loturi, sunt nevoiți să se părăsească vetrelle, o mică sumă de bani, ce-le-ar permite a se instala, fără a începe, din capul locului, cu datori.

Un alt fapt, ce m'a preocupat încă, a fost următorul: s'a constatat în Germania că, acolo, unde s'au împroprietărit sătenii, dându-li-se locuri de o egală mărime, prosperitatea lor a mers descrescând. Explicația acestui fenomen e ușor de găsit. În localitățile, unde, pe lângă săteanul sărac, sunt și fruntași, se creează o clasă de țărani conducători, care, fiind mai cu mijloace, dau, pe de o parte, exemplul unei culturi mai bune, și sunt, pe de alta, în pozițiune de a lua apărarea comunei în contra primejdiilor naturale ce isvorăsc din lupta pentru viață. Acesta a fost îndemnul care m'a făcut să prevăz loturi de diferite întinderi, și m'a făcut să stabilesc și un preț diferit pentru loturile de cinci și cele de zece hectare.

Acestea sunt modificările care schimbă, în esența ei, legea cea veche. Cele lalte, sunt de mai puțină însemnătate, neatințând nici o chestiune de principiu, și neavând alt țel de cât de a ușura procedura urmaltă până astăzi, în privința vânzării bunurilor celor mici și a răscumpărării embalciului.

Terminând, d-lor miniștri, vă rog, să bine-voiți a mă autorisa se presint acest proiect de lege Corpurilor legiuitoare viitoare, după ce voiți fi obținut înalta aprobare a M. S. Regelui.

Ministru agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor ad-interim, **P. P. Carp**.

LEGE

PENTRU

SCHIMBUL MOȘIELOR STATULUI CU ALE EFORIEI DIN BUCUREȘTI ȘI EPITROPIA DIN IAȘI (PROIECT)

Domnilor miniștri,

Proiectul de lege asupra vânzării moșilor Statului dispune ca toate moșiile să se vinză plugurilor românii în loturi de câte cinci și zece hectare. În primul cas se va vinde la toți cei în lipsă — și în drept a cumpăra — loturi de câte cinci hectare; în al doilea cas se lasă la facultatea plugurilor de a cumpăra la licitație loturile de zece hectare. Soluțiunea d'înteu se impune guvernului care are grija constantă de a se ocupa de îmbunătățirea soartei țeranului român; cea d'a doua soluțiune o reclamă necesitatea de a se forma o proprietate q-rasi-mijlocie printre plugarii români cu care-care dare de mână.

Guvernul va căuta dar în prima linie a îndestula trebuințele țeranilor plugari cu totul în lipsă de pământ.

Sunt însă localități unde Statul nu are moșii sau nu are de ajuns pentru a le vinde țeranilor. De și legea vînzării prevede că cumpărătorii loturilor de cinci hectare se pot strămuta cu locuiețele pe moșia unde li se vinde loturi, formând noui comune, totuși trebuie se ne ferim de a provoca o repărțire prea inegală a populațiunei rurale, populându-se unele localități în paguba altora.

Pentru a preveni astă întâmplare, am e

laborat alăturatul proiect de lege, pe care am onoarea a l' prezenta d-voastre.

El autoriză ministerul domeniilor se schimbe moșii de ale Statului cu moșii cari aparțin eforiei spitalelor civile din București și episcopiei S-tului Spiridon din Iași.

Autorizarea nu se întinde și asupra pădurilor ce s'ar afla pe moșiile cari vor face obiectul schimbului, când aceste păduri vor avea o întindere mai mare de 50 hectare, scopul legii vnzării de loturi mici fiind a se da țerănilor pământ de muncă, pe care s'ei poată cultiva imediat. În fine, prin art. 11 și 12, pentru casurile când între moșiile de schimbat ar fi o deosebire de valoare, s'a limitat maximum acestei deosebiri la acela prevăzut în codul civil pentru mobilele dotale și s'a dispensat autoritățile contractante de plata taxelor de timbru și înregistrare.

Dacă, însă, scopul ce urmărim nu ar fi atins numai prin schimbarea moșiilor Statului cu acelea ale așezămintelor, de cari am vorbit mai sus, se dă Statului, dar numai în acest caz, dreptul de a cumpăra moșii particulare (art. 3). Prețul cu care aceste moșii se pot cumpăra este limitat de art. 4 la maximum acela ce este prevăzut în legea vnzărilor pentru vnzarea loturilor de cinci hectare.

În cas când prețul cu care se oferă moșia este mai mic ca cel arătat, prețul loturilor ce se vor vinde sătenilor se va scădea în proporțiune, ast-fel în cât în lot-d'una prețul ce ar rezulta din vnzarea lor se acopere numai suma cu care moșia a fost cumpărată (art. 7).

Înainte de a se efectua cumpărarea, o comisiune compusă din prefectul județului, președintele curții de apel în a cărei circumscripție se găsește moșia și avocatul Statului pe lângă această curte, va cerceta titlurile de proprietate (art. 8).

Moștele în proces s'au împovărate cu sarcini nu pot fi cumpărate (art. 9). În fine, plata se va face în obligațiunile de Stat 5 0/0 și 1 0/0 amortisment, al pari, dupe ce comisiunea de parcelare va constata întinderea moșiei.

Acestea sunt, în resumat, dispozițiunile proiectului de lege pus în cercetarea d-voastre.

Dacă motivele cari au dictat subscripțiunile adoptate lor sunt împărțite și de d-voastră, am onoarea a vă ruga, se binevoii, a aproba acest proiect și a mă autoriza să l' supun și înaltele autorități a M. S. Regelui.

Ministru agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor ad-interim, P. P. Carp.

AFACEREA PEDA-FANTANARU

Ordonanța definitivă

(Urmare)

A stat în prevenție de la Decembrie 81 până la 8 June 82, când a fost condamnat de Curtea cu jurați din Dolj la cinci ani reclusiune. (Vezi deciziunea No. 18/82 dosaru No. 16/82 a Curții cu jurați din Dolj fila 25).

La 15 Iulie 82 Preda este încarcerat la penitenciarul Pângărași.

În anul 1884 Februarie 24, Preda adresează o petițiune către Președintele tribunalului Gorj, prin care cere de la acest onorabil tribunal ca în baza art. 44 Codu Penal, să dispună intrarea pedepsei celei mici de trei ani corecționale la care a fost condamnat definitiv prin sentința No. 292 din 82 în pedeapsa cea mai mare de cinci ani reclusiune la care fusese condamnat de onorabilă Curte cu juriu din Dolj prin deciziunea cu No. 18/82.

Prin sentința No. 845 din 22 Iunie 84 a tribunalului Gorj, se admite contestațiunea făcută de Preda Fântanaru contra executării sentinței corecționale No. 292/82, și dispune ca închisoarea de trei ani prevăzută în zisa sentință pentru fapta de delict, să se contopească în cea de cinci ani reclusiune prevăzută în deciziunea Curții cu jurați din Dolj No. 18/82 pentru faptul de crimă.

(Vezi dosaru No. 1525/77 a trib. Gorj fila 299).

Preda stă închis până în Aprilie 1886, când este grațiat de un an.

La 1 Mai 86 după multă stăruință, bucurându-se de protecțiune prin poliție, întră din nou ca sergent de oraș și stă în serviciu până la 7 Septembrie 87 când a arătat nesupunere și amenință pe Procurorul tribunalului Ilfov, d-nu George Mavrus.

Eată în câte-va cuvinte cum s'a petrecut acest fapt:

În ziua de 7 Septembrie 87 d-nu Procuror Mavrus, trecând pe calea Plevnei, în dreptul hotelului de Franța, un domn, A. Andronescu vine de reclamă că sergentu cu No. 574 bate pe un grec ce vindea cozonaci. Intrebat fiind Preda de Procuror pentru a da informațiune, nu numai că nu le a dat, dar chiar a întrebuit expresiuni necuviincioase la adresa procurorului, cu toate că i se arăta semn. Fiind invitat atunci de Procuror ca să l' urmeze la poliție, sergentu Preda se opune, pune mâna pe Procuror și l' dă la o parte.

Acest fapt este constat prin procesele verbale ce s'a dresat și prin depunerile de martori ale d-lor A. Andronescu și Spirea Polizu. (Vezi filele 44 și 45 dosaru 170 din 87 a d-lui judecător de instrucție cab. II trib. Ilfov).

În ziua de 30 Octombrie 87 Preda este condamnat pentru ultragiu adus persoanei d-lui Procuror Mavrus, și prin sentința cu No. 952/87 a tribunalului Ilfov

secția III civilă corecțională, la două luni închisoare.

(Vezi sentința No. 952 din 87. Dosaru 1393 din 87 tribunalului Ilfov secția III C. O.). La sfârșitul lunii Decembrie 87, Preda esă din penitenciarul Văcărești.

În cursul lunii Ianuarie 88 intră ca sergent de acis la primăria capitalei.

El locuște în strada Leonida 7 la fratele său Nicolai Fântanaru, care era dorobanț la ministerul de interne.

După declarația fratelui său Nicolai, Preda își vedea de serviciul său, seara se întorcea a casă cu jurnale și cetea regulat *Lupta* și *Epoca*, și alte cărți ca istoria Românilor, basme, și viața haiducilor Jianu și Codreanu.

Imaginațiunea lui Preda este atinsă din lectura jurnalelor și a cărților.

Fel de fel de concepțiuni i obseda și tortora spiritalul lui, care ajunge la gradul de a l' împinge la fapte neraționale și chiar criminale.

Ast-fel în creeri lui se naște idea de a răbuna soarta Românilor, i se pare că țerani sujeră, că sunt nenorociți, că dânsul este singur care poate fi folositor neamului Românesc, că dânsul este singur care poate scăpa pe toți Români de jugu ce i apasă; această idee devine pentru dânsu un fel de obsesiune care l' decide a comite atentatul de la 25 Aprilie 1888.

Creдем inutil a urma aci pe d. Tătaranu în povestirea atentatului de la Palat, fiind lucrurile destul de bine cunoscute.

La 12 Iulie comisiunea medicală a depus raportul prin care conchide că Preda Fântanaru nu este responsabil de faptele sale (vezi raportu la filele 34 și 35).

Pentru a ne da bine seamă, dacă în fața noastră aveam un criminal ordinar, a cărui natură perversă l' împingea la relele ce săvârșea sau un om a cărui stare mentală l' făcea nerăspunșabil, am făcut numeroase și repețite interogatori, am căutat amănunte asupra întregii lui familii, luând informațiunile de la toți câți i-am cunoscut, am căutat să aflăm chiar, dacă vre-o maladia de asemenea fel, care ar fi putut fi ereditară a băntuiei pe al s'ei, am făcut apel la cercetările și luminele oamenilor de știință, și ne am format deplina convingere, că la Preda încă de la pierderea Mărioarei pe care o considera ca fidanță sa, și crima cea a comis din cauza ei, facultățile mutuale se slăbise; apoi în timpul întemnițării, ca și în timpul din urmă, lectura nesănușoasă a cărților de haiduc viteji și altele l' sdruinciară adânc creerii, imaginațiunea sa fu numai o adeverată alucinațiune, el tinea a face să se vorbească de dânsu, precum se vorbea de eroi scrierilor pe care le citise, și fără conștiință ajunse a comite atentatul criminal din urmă, fără să l' dea seamă că nu prin furtul cu spargere, prin acte de violență, și prin asasinatură ordinare se poate cine-va ilustra.

Iată acum și părți din scrierile sale care dau o dovadă pipăită de starea minții lui:

CAPITOLU I

«Era o noapte întunecoasă, și amarnică ploioasă «Ordin pica de reșol, la reșol să ne pornească «Prin cea noapte întunecoasă și amarnică ploioasă «Și surioara mea, așa mă întreba unde te duci

«Înne draga, «Și eu așa l' răspundeam: la reșol dragă mea. «Și eu așa strigam măi podari, măi făgădari «Vin cu podul mă trece, că Jiul este versat «Și e noapte întunecoasă și amarnică ploioasă «Nu v'ed vadu Jiului te dau corma murgului «Trage, trage măi podari, măi podari, măi făgădari «Ca e Șbangul Voinicului, care merge la Turcul...

«Era o zi frumoasă, soarele sclipea frumos în luna lui Iulie anul 1877; când un tren plin de soldați sosea la orașu Craiova, și s'na garna de oprire, eacă trenu se oprește, jos soldații ei se dau, prin Craiova ei pornesc, eacă mare ce zăresc, ei zăresc o porumbiță, porumbița Șbangului, Șbangului Gorjanului, dar Șbanga așa le grăește, zăriți voi, ce zăresc eu, porumbița cea frumoasă, eu am să o iau de nevastă, și ei așa mă cânta se dea D-z'eu «ca să cază Turcia, să mă viu la porumbița mea, în oraș în Craiova.»

CAPITOLU MARIOARI

«Într-o căsuță mică, dar cu un aspect «plin de îngrijire și curățenie, care era la «Bariera Vălcet în orașu Craiova pe la «anul 81, și la reșaritul de acea căsuță la 10 «metre era o cale ferată și câte-va case «spre Nord; și la Sud era o grădină mică «cu fel de fel de flori, și alături de grădină «era o casă mare cu două calorii adică «gara drumului de fer, la West de căsuța «cea mică la 4 metre era o casă mare adică «un han, și acel han era dat cu clienție. Moș Răduță și baba locuiau în casa «cea mică, și aveau o fiică de 17 ani...

«Povestirea unei întâmplări a doi oameni «din Craiova, cari cu toată inima lor voia «se căsătorească pe un băiat anume Șbangă, «care venise din București, cu Mărioara «d'ui moș Răduță pe la anul 81, și se vedea «silit, se mărite pe Mărioara cea frumoasă «ca de 17 ani, ca să nu se întempe o prostă «tătuțiune, căci numai avea de cât pe «scumpă lor Mărioara.

Biletu Mărioarî,

«Șompu meu și lumina ochilor mei, «Șbangă.

«Ce să mă fac eu pe această lume fără «tine, pentru aceea m'am hotărât să mi-ad «viața, de n'oi veni după acest bilet ! ?

«Ah ! am cătat din Dunăre până în mare, «ca Mărioara nu e floare, am cătat și din «Dunăre până în Jiu, și ca Mărioara nu «găsiți, țara jumătate și Turcia a treia parte «ca Mărioara nu e, frate.

«Câte turcoaise și rusoaise, cele mai «multe turcoaise și nemțoaise, eu pe unde «am trecut, ca Mărioara nu e, frate.

«Era o dimineață de Iarnă, soarele nu se «vedea căci cerul era învelit cu nori, și un «vânt rece bătea despre miază noapte; era «în anul 81 în luna lui Decembrie, când nu «milul Preda Fântanaru Șbangă mă suiam «în birje cu iubita mea surioară Ioana Fân- «tănușă, și cu cei doi oameni care veniseră la mine cu biletul de la Mărioara.

«Ajungând acasă la Mărioara, mă d'ui «tămpinat părinții Mărioarei, și după ce «m'au poștit la masă, și Mărioara în picere «a stat, și la mine a privit. Ea la mine, eu «la ea.

«Jacă să încep logodna, logodna s'a în- «ceput dar nu s'a isprăvit.

«Căci când eu mă aflam la Mărioara «într-o cameră spațioasă, și ne întrebam «unul pe altul și ne sărutam ca niște por- «rumbel frumoși și goi, și ne întrebam «despre amorul nostru care l' păstram de «4 ani, v'ezuram numai de cât, că se des- «chide ușa camerei, și apare pe ușe o fe- «meie înaltă și cu niște ochi mari și negri, «aceea femeie era fermecătoarea unui grec, «care a fermecat pe părinții Mărioarei și a «făcut de a stricat logodna Mărioarei cu «mine...»

(Va urma)

DIN DISTRICTE

VLASCA

Cine face opoziție la Giurgiu ?

Toată lumea știe acum cine e d. Epurescu, cine e Carcale, nu știe însă bine și cine e d. C. Rădulescu, oponent colectiv în focul, care luna și fulgera în contra prefectului din Vlașca onor. d. Greceanu.

Ca să se facă cine-va o idee exactă despre onorabilitatea acestui oponent colectiv, n'are de cât să citească următoarele absolut autentice.

Din procesul-verbal dresat la 20 Noiembrie 1872 în comuna Grădiștea de d-nii Ioan Papaluca, fost membru la Comitetul permanent de Vlașca, de d-nul Constantin Brezoianu, fost Inginer șef al județului, și de d. M. Cartoianu, fost adjutor al sub-prefecturii plăși Călniștea, rezultă că d-nul Constantin Rădulescu elev, conductor, fiind însărcinat de Comitetul permanent cu executarea lui crărei șoselelor la punctul Grădiștea, a luat 421 lei vechi, una oca unt și patru pu de găină de la locuitorii Petre Boteașu, Enache Botorogă, Vasile Băjețaru, Constantin Nica, George Bucătaru, Manea Radu, Stancu Tudor, Moise Dumitru, Constantin Neagu, Dumitru Sărbu, Șerban Măglașu cărciumar și Ion Radu servitorul d-lui Pavel Spirea arendașul moșiei Grădiștea, ca să l' apere de lucru șoselelor, aducând încă și județului un prejudiciu de lei vechi 1360 parale 32, prin substituirea la care a consimțit de a se trece în liste și a lucra mai mulți oameni cu mâinele în locul celor cu carele din comunele Dărăști și Uzunu.

Pentru aceste motive Comitetul permanent pe de o parte prin încheierea No. 1058 din acel an 1872 l'a destituit din funcțiune, iar prin cea cu No. 1134 a dispus trimiterea procesului-verbal despre care mai sus se face mențiune la Parchet ca să l' dea în judecată.

Din jurnalele *România Liberă* No. 1482 și 1486, din 30 Mai și 4 Iunie 1882, în care se face darea de seamă a judecării procesului banditului Grozescu, rezultă că d-nul Constantin Rădulescu în calitate de Substitut și Procuror al Parchetului de Cahul a luat bani de la acel bandit în mai multe rânduri, înlesnindu-l fuga, între care o dată l' a luat 60 Napo'eoni.

Aceasta s'a publicat atât în ziarul *Timpul* No. 2 din 30 Mai 1882 cât și în *Reșolul* No. 1753 din 30 Mai 1882.

Acesta este unul dintre cei care tipă în contra Prefectului de Vlașca și care vine în deputațiune la Minister pentru a cere depărtarea Prefectului din județ. Ce mai ziceți onorabililor colectiviști de la Giurgiu? Puteți se ne spuneți cum se numesc în limbajul d-vă asemenea fapte; în al nostru se numesc clar și limpede curate hoții și pungășlucuri.

A 2^A EDITIUNE

ULTIME INFORMAȚIUNI

Peste câte-va zile va apare în *Monitor* proiectul guvernului asupra reformei comunale și administrative care, de sigur, va fi cel mai important dintre toate cele pe care camerele viitoare vor avea a le cerceta, căci el transformă tot aparatul nostru administrativ.

Proiectul guvernului prevede următoarele autorități:

Primarul, care încetează d'avea atribuțiunile administrative.

Șeful de canton a cărui circoscripțiune va coprinde cam o întindere pe care un om o poate lesne percurge într'o zi.

Subprefecții s'au desființază. Vine apoi prefectul, aproape în aceleași condițiuni ca și azi.

Apoi vin *căpităniile*, un fel de provincii, coprinzând vre-o trei, patru, județe și având în capul lor un fel de guvernator or *căpitan*.

Această lege va pricinui un spor de cheltueli, de aproape patru, cinci milioane.

Aflăm că d. Negoescu șef de divisiune la ministerul de instrucțiune publică, și-a dat demisia pentru a și pune candidatura la Ploești.

D. Anghel Dimitrescu, și-a dat demisia din consiliul comunal.

Să zice că d. Dimitrescu va înlocui pe d. Păun, ca guvernator al Moștenitorului Tronului.

D. judecător de instrucție al Cab. III Stătescu, a dat ordonanța sa definitivă privitoare la reșcoala din com. Dascălu Creța.

Cel mult după 3 zile se va da și ordonanța definitivă pentru reșcoala din Lipia Bojdani.

Drama de care s'a vorbit, spune *R. Liberă*, că o pregătește poetul Eminescu și definitiv s'îrșită.

Ea se va cânta zilele aceste într'un cerc intim scena se petrece la frumoasa Lais din Corint și versurile sunt rimate.

Pe cât se afirmă confrăților noștri de la *R. Liberă*, e una din cele mai bune producțiuni ale poetului.

Într'un mic articol în care a trebuit să punem la locul ei pe *Voința Națională* vorbeam de d. Paraschivescu, *apropo* de bătăile de poliție. Tinem a declara că n'am făcut aceasta de cât pentru a infiera purtarea părtinitoare a *Voinței* care dintre aceia pe care s'vonat public l' dă ca culpabili alegea numai vrăjmașii săi, căci altmintrea n'aveam nici ceva personal contra d-lui Paraschivescu și nici avem obiceiul de a acuza pe oamenii care sunt în ajunul de a se prezenta înaintea justiții.

Luni se va cita ca să se compare înaintea judecătorului de instrucție Papp, d. Aristomeni Fotino pentru a fi interogată asupra unui falș ce s'a constatat în sarcina sa.

Nu mai începe acum nici o îndoielă că Aristomeni va fi dat judecării pentru falșuri în registrele Eforiei spitalelor civile.

Denunțăm opinii publice și presiei un fapt incalificabil al Democratiei. Ziarul colectivist, negăsind nimic pentru a combate doctrina conservatoare așa cum un *expus'o* și propunerile de reforme ce am făcut, alegă la un *expedient* care face rușine presei:

În numărul său de ieri sub titlu: doctrina conservatoare reproduce un articol reacionar publicat într'o foită de la 1884 numită *Conservatorul* și caută să zică că acest ziar *expresivă* părerile noastre.

Ei bine CONSERVATORUL de la 1884 era scris de gazetarul politienesc al colectivității, de d. Granda. Această nemernică foită polițienescă, era rodul imaginației lui Radu M-hai, care pe timpul bătăilor de la Bosel și Orfeu, a crezut inteligent să facă un ziar care sub titlu de conservator, să atragă cetățorii și în coloanele lui să injure surugăște pe conservatori. Câte-va săptămâni în urmă acest ziar și a schimbat titlu și a luat pe acela de: Vernescu ainebunit, apoi pe acela de ciocoiul și în cele din urmă s'a numit ciomagul. Redactorii acestor înfamii polițienesci erau d-nii Granda și Bibănescu.

Cum se califică purtarea Democratiei? Este aceasta o rușine pentru presă?

Tare trebuie să fie doctrina conservatoare dacă colectivității nu pot lupta de cât cu ast-fel de arme.

Ceasornicarul Radu Mihai, a zis într'un cerc colectivist că el e sigur că va fi ales la colegiul al treilea din județul Ilfov unde și va pune candidatura independent de orice grupare politică!

Frumoase iluzii mă păstrează și pungășul de ceasornice, vestitul anachoret de la Costești.

Zilele acestea s'a făcut o nouă colecție de bani de către mai mulți colectivități pentru a ajuta *Voința Națională* care e pe cale de a se duce, atât de citită e.

Aflăm că un doctor colectivist a dat 3000 de lei pentru acest ajutor oferit *Voinței*.

Tot odată cu colecta, colectivității care au susținut au cerut de la redactorii *Voinței* să fie mai puțin fantastici și mai puțin exagerați, căci alt-fel nimeni nu va mai cumpăra gazeta.

Dintre toți locuitorii țerei cel mai nenorociți pentru timpul de față sunt podgorii din Prahova ale căror vii au fost distruse de filoxeră.

Aceștia au și început a și căuta hrana lor în munca câmpului. Ast-fel peste trei sute de locuitori din comuna Urlița, districtul Prahova, au adresat d-lui prim-ministru o cerere pentru a li se vinde în loturi moșia Valeanca din comuna Ceptura, vecină cu Urlița.

Nu ne îndoim că ministerul va lua în considerațiune această dreptă cerere și că va îngriji și de celelalte comune, atât de nefericite din acel județ.

Săptămâna viitoare d. procuror Cârlova și va da reșchisoriul său definitiv în afacerea hoțiilor de la Eforie.

De asemenea tot în săptămâna viitoare și va da ordonanța definitivă în această afacere și d. judecător de instrucție Papp.

Vor fi trimiși înaintea tribunalului corecțional Vasile Rădulescu, Simion Mihalescu și Aristomeni Fotino.

ULTIMA ORA

AGENTIA HAVAS

Paris, 15 Septembrie.—Într'un discurs rostit la Elbeu, d. Carnot a declarat că Expoziția va fi gata la ora hotărâtă și că Franța va primi într'un mod demn pe oaspeții săi.

D. Carnot se totoarce azi la Fontainebleau.

Londra, 15 Septembrie.—Se anunță din Viena ziarului *Times* că Poarta nu va ratifica probabil convențiunea Suezului.

Belovar, 15 Septembrie.—Eri, după manevrele, împăratul a s'rits pe toți comandanții de corp în jurul și le-a exprimat înalta sa satisfacție pentru execuțiunea manevrelor, disciplinet și atitudinea trupelor de toate armele.

Spre seară, împăratul însoțit de principela de Galles a plecat la Goodpelloe.

Clusia, 15 Septembrie.—Arhiducele și archiducesa Carol-Ludovic au sosit ieri. Ei au descins la otelul «Ungaria».

Berlin, 15 Septembrie.—Marele Duce Nicolae a sosit ieri seară. El a fost primit de principii Eric și Albert cari l'au însoțit până la ambasada Rusiei.

Azi dimineață, Regele Saxe, Arhiducele Albert, Marele Duce Nicolae, principii Bavarezi și alți principii s'au dus pe câmpul manevrelor.—Măine, se va da un mare prânz în onoarea principilor străini.

Turin, 15 Septembrie.—La banchetu oferit ministrului de marină, ministrul a zis: «Flota italiana e în mare parte reconstruită. Ea valorează 360 milioane și are 102 corăbii și 108 torpinesi. Modul în care zările străine vorbesc de marina noastră probează că ea este un element de care trebuie să se țină bine seamă pentru a asigura echilibrul european actual. Italia poate să îngrijască într'un mod larg de propria sa apărare, dar nu poate să recurgă la o politică agresivă.

SINDICATUL

FALIMENTULUI E. A. LAMBRINI

Prin ordonanța d-lui Jude Comisar s'a fixat ziua de 11 Septembrie 1888, pentru vnzarea averei mobiliă a falitului E. A. Lambrinide, aflată în casa sa de locuință din str. Domnească, orașul Galați.

Averea se compune din: O galerie de tablouri coprinzând 62 tablouri, camere de culcare, saloane, sală de mâncare, serviciuri de masă, sticlărie și argintărie; covoare, trăsuri, arme, două pane, candelabre, lustre, statue de marmură și bronz, vinuri străine și îndigene și florărie coprinzând diferite oale de sticlă și plante; detaliile se pot vedea în inventariul deșus la tribunalul și sindical.

Se încunoștințază dar toți concurenții, că licitațiunea publică va începe de la 11 Septembrie ora 9 a. m., la casa de locuință a falitului și va continua până la totala desfacere a obiectelor puse în vnzare.

Sindic, G. C. Robescu.

DOCTORUL E. CLEMENT

s'a reîntors în Capitală
Consultațiunile de la 5—6 1/2 ore seara.
Strada Model No. 3.

HOTEL HUGUES

DIN BUCUREȘTI

Cu cea mai frumoasă pozițiune din Capitala situat fiind în fața Teatrului național și care a fost trecut sub o nouă administrațiune, din nou aranjată; a stabilit prețurile camerelor ast-fel, ca prin pozițiunea, rangul și promptitudinea sa poate concura cu orice Hotel din Capitală.
Cameru cu ziua se poate avea de la 3 lei în sus.

RESTAURANTUL

având cel mai plăcut local de vară, bucătărie română și franceză. Prețurile foarte reduse.
(899)

Administrațiunea

CASA DE SCHIMB 613 I. M. FERMO Strada Lipscani, No. 27 Cumpara si vinde efecte publice si face or-oe schimb de monezi Cursul Bucuresti 3 Septembrie 1888

Table with columns for 'Cump.' and 'Vend.' listing various financial instruments like 'Renta amortisabila', 'Renta perpetua', 'Oblig. de Stat', etc.

CASE DE VENZARE din Strada Rosetti No. 18, Sub. Staicu din cauza de sramutare la jară. Pre- tul moderat. CASA DOBRICEANU din Cămpina cu grădi- tori, asemenea și un loc cu două fațade cu o pră- valie.

CASELE din Strada Rosetti No. 18, Sub. Staicu din cauza de sramutare la jară. Pre- tul moderat. CASA DOBRICEANU din Cămpina cu grădi- tori, asemenea și un loc cu două fațade cu o pră- valie.

CASELE CU LOGUL LOR din Str. Gemen- Str. Biserica Amzel No. 10 A se adresa Strada Polonă No. 8.

CASE DE INCHIRIAT UN SALON MOBILAT in Strada Va- cărești No. 76 A se adresa la proprietar acolo. VILA LUTHER SINIA situată în cea mai fru- mosă poziție, camere mobilate, cu luna și cu ziua. Doritorii de a in- chiria se adreseze la d. Stefan Babeș, Hotel de Londra, București.

VILA NUMITA BEATRICE pe lim- pul de vară este de închiriat, situată la Filaret Str. Viilor No. 38. Doritorii a se adresa la d. Do- brovitz Calea Căărășilor No. 43.

O VILA cu grădina situată la Filaret, este de închiriat. Pentru condiție a se adresa la proprietarul Dr. J. Pa zelt Str. Diaconeselor No. 9, în toate zilele între 4 și 5 ore după amiază 783

MOSII DE ARENDAT DE VENZARE MOSIA STANESTI județu Bacău, situată la o oră de vîltoarea gară Moinești. Având pături de păcură, pădure de brad și de fag, fânate, locuri de arat pe șesul Tazleu, moară, Casă de locuit, han-cărciumă pe șo- seaua Bacău-Moinești, lângă fabricile de gaz. Doritorii se vor adresa la d-na Catinca Gru- ppenki, în Roman pentru or-oe lămuriri. 776

DE VENZARE nouă hectare vie și obratie si- tuate pe dealul Oitului alături cu via Goleșcu de la Drăgășani. A se adresa Doctor Christescu, Tergoviște.

DE ARENDAT de la Sf. Gheorghe 1890 înainte, moșia Pietrișu din distr. Vlăsca, plasa Marginea. Amatorii să se adreseze Strada Diacon- eselor, 4. I. N. Alexandrescu.

CASA DE SCHIMB 805 MOSCU NACHMIAS No. 8, în palatul Principele Dimitrie Ghika Str. Lipscani, în fația noei clădirii Bancii Naționale (Dacia-România) Bucuresti Cumpără și vinde efecte publice si face ori-oe schimb de monezi Cursul pe ziua de 3 Septembrie 1888

Table with columns for 'Cump.' and 'Vende' listing various financial instruments like 'Renta amortisabila', 'Obligatiuni de stat', etc.

CASA DE SANATATE Bucuresti-41, Strada Teilor, 41-Bucuresti Din nou reorganizată și aranjată în modul cel mai com- plect, avînd angajați pe cel mai distins medic din Ca- pitală, casa este pusă în plăcută pozițiune de a că bolna- viilor, cea mai deosebită îngrijire.

MARE DEPOSIT DE LEMNARIE PENTRU CONSTRUCTIE SI GRINZI DE FER LEMNE PENTRU FOC M. L. MANOACH No. 153 -- Calea Grivitei -- No. 153 Statiunea Tramvaiului

RECOMANDAM LEGATORIA DE CARTI R. PERL STRADA BISERICA IENI NO. 10, CASA BISERICII DINTR'O ZI BUCURESTI In acest atelier se executa ori-ce lucrari de Le- gatorie, Papetarie, Galanterie si Cartonage, ase- manea efectueaza Registre de Comptabilitate, Carti de Biblioteca, Pasparturi si Rame pentru Ca- dre de ori-ce marime si liniatura mecanica cu pre- ciurile cele mai moderate.

EPITROPIA BISERICII KRETZULESCU La 16 Septembrie viitor, se va ține licitație pentru face- rea din nou a învelitoarei bi- sericeii din comuna Kretzu- lești, în apropiere de gara Buftea. Licitația va începe la 2 ore p. m. în cancelaria Eforii din curtea Bisericii Kretzulescu. No. 915.

BICYCLES SI TRICYCLES THE COVENTRY MACHINIST'S CO. LTD CAPITAL FRANCI 1,500,000 Furnisorii M. M. L. L. Imperatul Rusiei Imparatesei Austriei Sultanului din Maroc Regelui din Siam Printzului de Walles. AGENTURA GENERALA SI DEPOSIT W. STAADECKER, BUCURESTI, STRADA SMARDAN 8.

Table with columns for 'VALORI', 'Scadenta cupoanelor', and 'Targ lib. curs med.' listing various financial values and interest rates.

PE MALUL MAREI-NEGRE CONSTANTZA PE MALUL MAREI-NEGRE HOTEL CAROLI STAGIUNEA BAILOR DE MARE SCHIMBAREA DIRECTIUNEI Directiunea si Instalarea acestui Hotel este cu totul schimbata din nou in mod ENGLEZ. - Visitorii gasesc toate inlesnirile. BAI CALDE SE GASESC IN HOTEL Pentru mai multe deslusiri a se adresa catre Girantul hotelului B. JERIS. Hotel Carol I, Constantza.

BIBLIOGRAFIE A apărut de sub tipar și se află de ven- zare la toate librăriile: ETIMOLOGIA LIMBEI FRANCEZE pentru usul scoalelor secundare de d. I. Maurer, profesor. - Prețul 1 leu. A APĂRUT DE SUB TIPAR IN EDITURA TIPOGRAFIEI CAROL GOBL BUCURESTI 14, STRADA DOAMNEI, 14 ANUARUL BUCURESCILOR pe 1888-1889 PREȚUL 2 LEI.

LA ORASUL VIENA A LA VILLE DE VIENNE Cal. Victoriei Pal. Dac.-Rom. Recomandam onorabilele noastre clientele pentru lefinatate si soliditate urma- toarele noutăți: Rufarie pentru Doamne si Domni. Fete de masă, servete și prosoape de pânza. Olanda veritab. de Belgia și Rumburg. Madapolam frantzuzesc de toate calitatile și lătimile. Batiste de olanda și de lino albe și colo- rate. Giorapi de Dame și Domni de Fil d'Ecosse, de bumbac, de lână și de matase. Avem onoare a informa pe clientela noastră ca a apărut CATALOGU NOSTRU ILLUSTRAT SI VA FI TRIMIS ORI-CUI VA FACE CERERE. LA ORASUL VIENA CALEA VICTORIEI, PALATUL DACIA-ROMANIA vis-a-vis de Libraria Socce

300,000 FRANCI Sunt de câștigat într'o zi, cumpărând bilete d'ale MAREI LOTERII TURCESTI A 112 OARA VA AVEA LOC TRAGEREA LOTERII LA 30 SEPTEMBRE 1888 Plata câștigurilor este garantată de GUVERNUL IMPERIAL OTOMAN TABLOUL CĂȘTIGURILOR: 1 câștig principal de 300,000 fr. 300,000 fr. 2 câștig de 25,000 fr. 25,000 fr. 3 câștiguri de 10,000 fr. 30,000 fr. 4 câștiguri de 2,000 fr. 8,000 fr. 12 câștiguri de 1,250 fr. 15,000 fr. 28 câștiguri de 1,000 fr. 28,000 fr. 500 câștiguri de 400 fr. 200,000 fr. 550 câștiguri Total 600,000 fr. PREȚUL BILETELOR: 1 bilet 5 fr. 5 bilete 24 fr. 25 bilete 148 fr. 100 bilete 465 fr.

BORVIZ DE RÉPÂT UNA DIN CELE MAI BOGATE APE MINERALE IN ACIDO-CARBONIC CEL MAI CURAT ALCALIC-ACID Dupe părerea autorităților compeente apa minerala de «Répat» in- trece prin compozițiunea ei fericită precum și în urma continutului extra- ordinar de acid-carbonic nu numai toate isvoarele minerale de felul ei din Austro-Ungaria, ci și multe altele din țeri străine, recunoscute în urma efectului lor minural de cura ca cele mai remunite. Apa minerală de «Répat» introdusă numai de vr'o câte-va luni, deja s'a dovedit ca medicament escelent în contra conturbarilor de mistuire, în contra starei catarhalice ale stomacului și ale organelor respiratoare, în contra starei catarhalice-chronice ale besiciei, în contra nefralgiilor (mala- dielor rinichilor), în contra afecțiunii reumatismale-chronice articulare și musculare, în contra convulsivunilor chronice ale inimii, în contra migrenei (durerea unei părți a capului), în contra nervosității așa numitei stabi- cunei iritabile la ipocondrie și isterie; este un eficațiu remediu salvator la slăbiciune și impotența intestinelor și favorizează secrețiunea mate- riilor maladioase prin iritarea, îndemnarea, animarea organelor celor malimportante de secrețiune în corp. Un efect admirabil exercitează la secrețiunea udatului, pe care o sporește, și are prin urmare valoarea diureticeii celei mai minunate. Ca borviz, adică beut cu vin s'a introdus de clasele cele mai distinse, care o beut cu plăcere și o apreciază fiind un eminent alcalin-acid rece (7.4° C.) și în urma gustului său placut și sustinut piscând pe limba este o minunată beutură răcoritoare. În urma efectului său al săruri- lor sale se poate bea zilnic fără a impune vr'o esențială schimbare a dietei. Amestecată cu vinuri acroșoare și cu ceva zahar formează un adevărat vin de șampanie, cu zeamă de smoură sau lămâie și ceva zahăr d'o li- monadă prea plăcută și musoasă. «Borvizul de Répat» se găsește în București la dd. Gustav Rietz la «Steagul Alb», Strada Carol No. 60 precum și la magazinurile cu ape mi- nerale. Pentru răspândirea acestor minunate ape s'a luat măsuri d'a fi pusă în vânzare tot d'a-una proaspătă și cu prețurile cele mai scăzute. Depositul general de export G. Giescl Brasov (Transilvania)

DOCTORUL SALTER MEDIC SI CHIRURG De la Facultatea de medicina din Viena Specialist în boalele Syphilitice pe care le trazeaza într'un mod special și fara a opri pe bolnav de la o- cupațiunile sale. Vindecare sigura a blenorragiei, poala alba, ulcere, impotența etc. Consultațiuni de la 7/2-8 /2 dim. și de la 1-4 p. m. Strada Fortuni No. 4, lângă Spieria de la Biserica cu Sfânti. Se primesc bolnavi în pensune. 814

„NATIONALA” SOCIETATE GENERALA DE ASIGUR. DIN BUCURESTI Printr'aceasta aducem la cunoș- tința amatorilor că în palatul nostru din strada Doamnei No. 12 se găs- ește de închirial cu începere de la Sf. Dumitru viitor un local pentru restaurațiune și 2 prăvălii toate lu- minate electric. A se adresa pentru informațiuni mai detaliate la secretariatul direc- țunii în orele de biurod 10-12 a. m. și 2-7 p. m. Direcțiunea generala

INCALZIRE DE CLADIRI NOUI Pe gerurile deosebit de grele ale iernel trecute s'a putut constata, că nu există nici o sistemă de încălzire mai practică de cât aceea cu sobe Meidinger «Comet». Nici sobele zidite, sobele de porțelan, caloriferele n-au putut da căldură îndestulătoare; așa că în mal multe casur citatele aparate de încălzire s'a înlocuit prin sobe Meidinger «Comet». Regularea căldurii se face în modul cel mai perfect, obținându-se cu ușu și acceasi sobă o diferență de căldură de la 5-30 H, după trebuința consumațiunea com- bustibilului este mica în raport cu marca căldură ce da soba, iar ca material se poate întrebuința cocă, cărbuni de piatră, lignită, lemn și coceni de porumb. Soba servește și ca ventilator și se găsește în execuțiunea cea mai simplă, precum și în cea mai ele- gantă, ast-fel că poate fi ășezată în saloanele cele mai frumoase precum și în odal sim- ple. Sobele centrale Meidinger «Comet» încălzesc până la 1200 m. c. și pot fi întrebu- ințate ca calorifere pentru încălzire declădirii complexe. Toate scările cele noi, precum și palaturile administrative și alte multe clădiri publice și particulare sunt prevăzute cu aceste sobe. O încălzire igienică și economică fiind punctu capital al unei clădiri, îmi permit a atrage atențiunea proprietarilor asupra sobelor Meidinger «Comet» construite în fa- brica mea. 728 ADOLF SALOMON, Strada Doamnei, 14bis.